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Aufgabe 12 1+1+1 Punkte

Geben Sie reguläre Ausdrücke für die folgenden Sprachen an.

(a)
{

w ∈ {a, b, c}∗
∣

∣

∣
die Anzahl von a’s in w ist gerade

}

(b)
{

w ∈ {a, b, c}∗
∣

∣

∣
ein Buchstabe aus {a, b, c} kommt in w nicht vor

}

(c)
{

w ∈ {a, b, c}∗
∣

∣

∣
in w folgt auf c immer direkt bb

}

Aufgabe 13 1+1+1+1 Punkte

Beschreiben Sie, umgangssprachlich und so knapp wie möglich (aber dennoch präzi-
se), die Sprachen, die durch die folgenden regulären Ausdrücke (über dem Alphabet
B = {0, 1}) definiert werden:

(a) (∅∗ + 1) (00∗1)∗ 0∗

(b) (0∗1∗)∗ 111 (0∗1+ 1∗0)∗

(c) (0+ 10)∗ 1∗

(d) (1+ 01+ 001)∗ (ε + 0+ 00)

Aufgabe 14 3+1 Punkte

Betrachten Sie den regulären Ausdruck r = (a(bb)∗a)∗.

(a) Formen Sie r in einen ε-NEA A um, der die selbe Sprache erkennt, indem Sie das
Verfahren aus der Vorlesung anwenden.

(b) Geben Sie einen zu A äquivalenten DEA B an.

Alexander Heinsius
Sticky Note
1+3,5+2,5+3



Aufgabe 15 3+3 Punkte

Wandeln Sie die folgenden NEA nach dem Verfahren aus der Vorlesung in äquivalente
reguläre Ausdrücke um.

Geben Sie dafür jeweils die sukzessiven Automaten an, die man nach Elimination der
jeweils angegebenen Zustände in dieser Reihenfolge erhält.

(a)
q0 q1

q2

c

a
a

b

b

c

Eliminieren Sie nacheinander q0, q2 und q1.

(b)

q0 q1

q2 q3

b

a

a

bb a

b

a

Eliminieren Sie nacheinander q2, q3, q0 und q1.

Die Aufgaben sind in Zweier- bis Dreiergruppen zu erarbeiten und abzugeben. Die
Lösungen können bis nächsten Montag, 16.05.2011, 08:15 Uhr im L2P oder in der Vor-
lesung abgegeben, oder in den Übungskasten am Lehrstuhl eingeworfen werden.
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Sticky Note
Potenzen sind nicht definiert. Konstante Potenzen wären noch definierbar, aber Variable gehen nicht durch!

Dazu sind die Ausdrücke auch viel komplizierter als nötig!

Alexander Heinsius
Sticky Note
Akzeptiert nicht epsilon.

Würde auch noch lange nicht bc akzeptieren.

Alexander Heinsius
Typewriter
*

Alexander Heinsius
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Und was wenn nur ein einziger Buchstabe in w enthalten ist?

Alexander Heinsius
Sticky Note

Alexander Heinsius
Sticky Note
1+3,5+2,5+3



Alexander Heinsius
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Besser: w enthält nicht 11.

0,5P

Alexander Heinsius
Sticky Note
(...ist enthalten) 1P

Alexander Heinsius
Sticky Note
gut!
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Alexander Heinsius
Sticky Note
Der Automat hat eigentlich 12 Zustände. Da fehlen viele Epsilon Transitionen.

1,5P da er sonst korrekt ist und auch die korrekte Sprache erkennt.
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Sticky Note
Es fehlt, dass neue Start und Endzustände eingefügt werden.

Alexander Heinsius
Sticky Note
genau deswegen. Die "Starttransition" hat keinen Buchstaben. (Gibt es ja laut Definition der Transitionsfunktion garnicht)

Alexander Heinsius
Line

Alexander Heinsius
Typewriter
+ac
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s.o.
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